

# Наше будущее.

— Знает ли господин? По моему, самое страшное в этой войне — участие детей, — говорить почтенный русский офицер, выдавший виды. — Самое подлое, преступное, по моему, то, что немцы посыпают на войну детей... («Дети — виновны», «День», отъ 15 ноября).

В статье г. Кузьмина-Караваева «Юноши на войне» говорится уже о русских детях, не посыпаемых, Бога сохрани! а «всюими правдами и неправдами бегущими на войну». Суть в том, — замечает автор, — что детей на войне быть не должно... И они обязаны знать, что будут на войне обузой»..

Кажется, ясно — спора нет. Но вот еще одна статья на ту же тему, В. Розанова «В чаду войны» («Нов. Бр.» № 13891). Какъ свойственно «интимному» писателю, — Розановъ разсказываетъ о собственномъ, 15-лѣтнемъ, сыне. Сынъ «бурлитъ», стремится на войну, грозитъ уѣхать, «если добромъ не пустятъ». При чёмъ сынъ такой, что надъ книгами все равно засыпаетъ, даже заглавія книжного путемъ не можетъ прочесть и ни о чёмъ «не имѣть ни образа, ни понятія». «Что же у него въ головѣ?» — изумляется Розановъ. Однако, за побѣгу на войну «хотѣлъ его выпороть, да съ рѣчи ростомъ, боюсь сдачи дастъ».

Хотѣлъ выпороть и вдругъ... перейдя на второй стоубенецъ, заговорилъ съ тѣмъ же сыномъ — наизнанку: «Помнишь, Василий, Тараса Бульбу? Женщины (мать, сестры) не понимаютъ мужчинъ. Мужчина, действитель но, долженъ сражаться... Ученые? Что такое ученые? Это десять книжекъ, отъ которыхъ тошнитъ? Кого же ученые воспитали, вдохнуло геройство, мужество, правду? Ученые... его всегда найдешь, много ихъ шляется учителей безъ места»... И Розановъ не только «отпускаетъ добромъ» подростка сына, но и самъ, кажется, собрался на войну, ибо кончаетъ такимъ общимъ призывающимъ: ...«мераавцевъ (немцевъ) надо колотить по мордѣ, — ружьемъ, пистолетомъ, кулакомъ, чѣмъ попало... Идите и старый, и малый противъ ученыхъ авѣрей!»

Не очень, конечно, любопытны мнѣния и выверты столъ «известного» писателя, какъ Розановъ. И мы не германцы, детьми не сражаемся, а потому юный Вася все-таки скорѣе попадетъ подъ розги, чѣмъ на войну. Пат-надѣять лѣтъ... не о чёмъ разговаривать. Многие, въ 13—15 лѣтъ бѣгущіе сегодня на войну — дѣлаютъ это въ томъ же порывѣ детского огня, который въ не-военное время заставляетъ школьниковъ бѣжать въ Америку, въ разбойники, въ индейцы, — мало ли куда? Это явленіе вѣчное. Типъ маленькихъ героевъ — вѣчный типъ. Интересное было бы понять, какова въ общемъ наша современная молодежь, — нашего вѣка, нашего времени; что въ ней?

Можетъ быть, это законъ природы, что отцы не понимаютъ дѣтей. Можетъ быть, это мнѣ лишь кажется, что сегодняшние отцы дошли до абсолюта въ непониманіи сегодняшнихъ дѣтей.

Во всякомъ случаѣ, не винимайтъ отцовъ къ дѣтямъ въ нынѣшнія времена какое-то исключительное. Говорю о внутреннемъ непониманіи: забѣженныхъ громкихъ словъ, заискивающихъ поощрений (когда дѣло идетъ не о собственныхъ, а о «дѣткахъ» вообще) и вѣнчаний заботъ (о собственныхъ) — этого сколько угодно. Такъ было до войны, такъ и теперь.

Я не претендую на какое-нибудь особенное пониманіе современности, но вниманіе у меня есть. И война лишь подтвердила нѣкоторыя мои наблюденія. Во-первыхъ, — она оказалась благодѣтельной для той части молодежи, которую мы привыкли называть «старыми молодыми»; для нашихъ «спиритуальными», выбитыхъ жизнью со своего места и не умѣвшихъ найти новое, для тѣхъ, кто бѣгаль по футуристамъ, или опускался въ по-чеховскій быть, или безвольно шелъ въ самоубийцы. Ихъ война положительно возродила. Подогрѣла кровь, дала содержаніе, смыслъ жизни, если не... новый, то новый для нихъ и во всякомъ случаѣ яркий и конкретный. Многие устремились прямо на войну (имъ, вѣдь, не «бѣжать»; они взрослые); другіе, оставшись, все равно отдали себѣ войнѣ, забыли вѣчность и скучу, работаютъ, какъ умѣютъ. События не разодираютъ ихъ, завлекаютъ... иной разъ дальше, чѣмъ нужно, но где думать о мѣрахъ въ такихъ временахъ?

Есть у насъ и другая молодежь, тайная, потому что очень ужъ молодая. Отцы и къ японской-то непонимательны, а обѣ этой что жъ говорить. Да она и не ждетъ вниманія, хотя сама внимательна ко всему, слѣдить зоркими глазами, береть, что ей можетъ

пригодиться, — изъ мѣра, отъ невидящихъ отцовъ — и уносить въ свою закрытую лабораторию.

Что тамъ готовится? Я не знаю. Не жизнь, конечно, — жизнь въ будущемъ, они сами — будущее. Но думаю, кое-что пригоднор, даже необходимое для будущей жизни изъ этой потаенной лаборатории вынесется.

— Вы жадите, что слишкомъ молоды? Вамъ хотѣлось бы пойти на войну?

— Нѣть, какъ жалѣть? Это случилось, то есть что мнѣ не хватаетъ лѣтъ, значить, не безъ смысла же. Мнѣ намъ, надо будетъ жить послѣ войны. И вотъ обѣ этомъ...

Но перебиваешь себѣ:

— Конечно, я здоровъ, силенъ... И если бы понадобились мои руки... Въ санитары, напримѣръ... Или въ какуюнибудь тяжелую работу... такую, знаете, вродѣ...

Я бы сейчасъ же пошелъ.

Да, они будутъ жить послѣ войны. И сознавать это, съ этимъ переживать войну внутренне, — пожалуй, труднѣе, чѣмъ взять да кинуться въ нее, тайкомъ отъ заботливыхъ родителей.

Кажется, у этихъ дѣтей уже есть кое о чёмъ рѣшенія потверже отцовскихъ: отцы шатались, сомнѣвались, отрекались... для дѣтей многое уже совсѣмъ ясно. Отцы, конечно, улыбнутся: а опытъ? а жизнь? Жизнь будеть, но частью уже есть и теперь; опытъ... неужели у юности такъ такъ нѣть опыта? Къ ея услугамъ опытъ всего человѣчества. Свой собственный — всегда только необходимая прибавка къ безсознательному, врожденному, въ крови носимому.

Любопытно отмѣтить, что, главнымъ образомъ, хотеть та новая, неизвѣстная, молодежь, о которой я говорю. Она хочетъ знанія и воли. Надо сумѣть хотѣть и «знатъ, чего хотѣть». Это не я опредѣляю, это они сами. Пожалуй, слишкомъ обще. И слишкомъ наивно, скажетъ «отецъ». Но не безъ мудрости, не безъ вѣрнаго инстинкта, — вѣдь, какъ разъ «воли» то не хватало ихъ «отцамъ» да и старшимъ братьямъ. «Все только придумывали, а дѣлать не дѣлали. И перековеркалась жизнь».

Нѣкоторая самонадѣянность — законъ юности, да и право ея, пожалуй.

Я ничего не предсказываю; но думаю,

что будущая жизнь принадлежитъ именно тѣмъ людямъ, которые «сумѣютъ хотѣть»; и фактъ, что есть въ на-

ше время юность съ такимъ сознаніемъ, съ такимъ уклономъ, — кажется мнѣ фактомъ очень баюстнымъ.

Этотъ уклонъ не икро видимъ, да и по во всѣхъ частныхъ группировкахъ молодежи присутствуетъ. Однако, всякая группировка достойна изслѣдованія.

Вотъ, напримѣръ, недавно появившійся студенческій журналъ «Сѣверный Гусляръ». Само по себѣ — это хорошее, добре дѣло; и если бы даже весь онъ цѣликомъ, шель въ пользу недостаточныхъ студентовъ, безъ отчисленія «для рабочихъ», — мы бы также хорошо покупали его у студентовъ, которые «сами пишутъ, сами продаются».

Материальная поддержка учащейся молодежи не менѣе нужна, чѣмъ рабочимъ. А что сказать о журнальѣ, какъ о таковомъ, о молодой группѣ его со-старателей — и совершенно не знаю. Кто они — старшіе или младшіе? Чего они хотятъ? Конечно, хорошаго: объединенія всей учащейся молодежи, свободы отъ патріотизма... Но умѣютъ ли они «хотѣть»? И можетъ ли быть объединеніе на принципѣ отрицательномъ, какова «безпартийность»? Достаточно ли этого? Проскользнула въ одной ре-

дакторской статьѣ болѣе определенная фраза: ...«счасть называютъ нео-славянофилами».. Но даѣте понятіе не было разъяснено. Это уже ошибка. Слишкомъ «известно», что такое наши, — даже «нео», — славянофилы. «Мы хотимъ возвратиться на высокую башню».

Вѣрно всего, что группа «Гусляръ» сама еще не знаетъ, кто она; и находится не на башнѣ, а на перекре-

сткѣ. Это хорошо, но нельзя жить на перекресткѣ; если не стоять, — то придется выбрать дорогу. Опытные, взрослые люди, — между прочимъ, и «отцы» «Вечернаго Времени», — это понимаютъ. Недаромъ и захваливаютъ «Гусляровъ»: авось, моль, пашу дорожку выберутъ, какъ взлумаютъ двигаться. А намъ очень на потребу.

Свобода выбора — главное дѣло. Я тоже думаю, что на перекресткѣ вѣкъ стоять нельзя. Но хотѣлось бы знать,

что молодая группа не выберетъ проторенныхъ путей (особенно та-кихъ забѣженныхъ, какъ Ново-Во-чернѣ-Временскій). Лучше бы проложить свою, новую, дорогу къ будущему.

Трудно? Нѣть, не очень. Только надо, конечно, сумѣть хотѣть.

Антонъ Крайній.